

ПИТАНЕ

от МАРГАРИТА МЪНЧЕВА
от заседание за Общински съвет – Габрово,
проведено на 28.03.2019 г.

Миналата година, месец ноември, зададох седем въпроса към Общинския съвет. През месец декември ми беше отговорено, че се работи по някои от въпросите, но аз ги поставям отново, като питам, какво от това е свършено, което трябваше в отговора да се работи през тази година? И тъй като Вие ще правите отчет за първите три месеца на 2019 г., отново въпросът ми: До къде стигна работата по програмата за изграждане, оборудване и обзавеждане на център за хора с различни форми на деменция и втори, център за възрастни хора с невъзможност да се самообслужват в кв. Велчевци? Тогава ми казахте, че е в процес на оценка. Тази оценка направена ли е и ще почва ли, и кога, след като трябва 2020 да бъде завършено, кога наистина ще се завърши, тъй като е голяма нужда? Имало разрешение за строеж на изграждане на дом за стари хора, за 108 места. Разрешение за строеж, но докъде е стигнал въпросът? Ще има ли такъв дом за стари хора и строи ли се?

По въпроса ми за бившите сгради на у-ще Васил Левски и Николай Палаузов – закритите училища, отговорихте, аз я знам тази огромна нужда за библиотеката за разширение на фондохранилищата и на държавния архив, какво става, ще се нанесат ли тези хора? Като минавам и като гледам, градината запустя, а сигурно и училището запустява. Кой ще се нанесе, кога, или ще пустее все още? Наистина дворец стана долу. Нека да имат успех двете училища, които са в новата сграда, но за тук питам и настоявам, тъй като следващият ми въпрос е за лятната ваканция. Аз съм го поставяла и друг път за летните ваканции и съм предлагала да се открият лагери. В Батошевския манастир имаше някога, в Соколския манастир и да се работи там с деца с крайна нужда, да не казвам с бедност, а с крайна нужда, социално слаби деца. И сега отново поставям въпроса, като го свързвам с дворовете на тези две училища – на трето основно и на Васил Левски. Игрищата са хубави, ходят, играят деца от махалата, но не се използват функционално и предлагам лятото да се работи със социално слаби деца, да се направят дневни лагери, за седмица ли, за десет ли, за месец ли, със социално слаби деца.

Регистрирани и въведени в експлоатация, ми отговорихте, 11 игрални зали за хазартни игри. На фона на все по-остаряващото население на Габрово нуждите от хазартни игри са задоволени и презадоволени. Много трагично ми звучи на мен това непрекъснато търкане на билетчета, ходене по тези игрални зали. Виждам дори мои съседки и на пенсионна възраст, които си дават част от пенсиите за тези печеливши билети, което си е тяхна работа, ако искат да играят и да гладуват, но на този фон на презадоволеност от игрални зали и място за развлечения от този вид и за младите хора предлагам да се направи цялостен план за възпитанието на учениците и да се използват най-рационално ваканциите за патриотичното възпитание, или за родолюбието поне, хайде да не е патриотичното, да е за родолюбието, защото имам впечатление като се издигаше флагът на трети март колко млади хора присъстваха и ме питат съседки защо не дадоха камерите като вдигат флага? Как да ги дадат, като има 10-15 души, всички тичат да се качат в автобусите и горе да изразят до колко патриотично чувство не знам, или просто да задоволят нуждата си да излязат в природата.

И накрая ново предложение правя и питам:

Възможно ли е, след като вече си имаме твърде много мостове, твърде много кръгово движение по на километър-два, възможно ли е да се направи проект и да се защити такъв проект с европейски средства, за свързване на Обсерваторията – бившия Пионерски дом, знам и прочетох, че са спечелили някаква награда да говорят за астрономията и за звездите, да привличат младите хора, това да бъде първият пункт от този проект, вторият пункт да бъде зоокъта и третото, най-новото в този европейски проект – стария средновековен град, разкопките, които са консервирани, но не са предпазени от тези иманяри, които ходят и ровят из цялата страна, и търсят каквото няма да намерят?

Затова предлагам такъв проект да се защити. Имате си тук достатъчно голяма и компетентна група, да се нарече парк Градище – Парк на познанието, като изкараме младите хора в Обсерваторията, по-малките в зоопарка и горе всички гости, стига сме ги водили само в Хумора и да видят старо Габрово. Възрожденско - не, а средновековно Габрово, как е възникнал нашия град. Този парк – Парк на познанието, като се вложат средства да се възстановят, някога целия парк беше опасан по пътя, освен, че беше хубав пътя, с декоративни храсти, поддържани. Сега и пътят е в ужасно състояние, и храстите ги няма, и пейките ги няма. Аз няколко пъти излизам и виждам доста млади семейства си извеждат децата в събота и неделя, и ще бъде много голям плюс за това, че имаме толкова близко място за разходка, и то облагородено. Тези градинки тук при голямото движение, те не могат да се ползват тъй както горе в природата могат да се ползват.

За социално слабите и бедните ученици, казах за лагерите, но ми се иска, тъй като чета доста вестници, следя информацията и ми е много мъчно, че във Владиславово, Варненско има шест клуба на пенсионера, в Горна Оряховица има 4, в Кюстендил има 6, в други къде по-малки градчета има пенсионерски клубове. Отново повдигам въпроса за нашия единствен пенсионерски клуб на тези 27 километра град. С всичко друго се задоволихме, ще кажете „само това остана“, но наистина... Трябва да се мисли за възрастните хора, трябва да се мисли и за подрастващите, да се направи на бедните деца.

И накрая завършвам с това: отговориха ми в съвета, в служба ГРАО, че 44 майки са станали многодетни майки миналата година до декември месец. Сега не знам колко са, не съм направила справка. Искях да ги поздравя лично аз, персонално, всички многодетни майки, но имена не ми дават, защото има такъв закон. А какво пречи на Общината да събере многодетните майки, сега ако не се е сетила за 8 март, да ги събере пред Кирил и Методий, да ги поздравя и да ги попита от какво имат нужда. Защото знам много майки, които изнемогват в отглеждането на децата си и то да цитирам: библиотекарки, жени с висше образование, родили две или три деца, защото имат и близнаци. Имах идея някога и да направя клуб за близнаците. Къде да го направя? Къде да го направя клуб за близнаците? Съберете поне тези майки, които имат близнаци, с тях се срещнете, от социалните служби и ги попитайте от какво имат нужда, с какво може да се помогне, доброволци да отидем. Но от Общината трябва да излезе.

Благодаря.



ДО
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ ГАБРОВО

ОТГОВОР

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ГАБРОВСКА ОБЛАСТ
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ ГАБРОВО

№ 161 / 25.04.2019

НА ПИТАНЕ НА Г-ЖА МАРГАРИТА МЪНЧЕВА ОТ ЗАСЕДАНИЕ НА ОБЩИНСКИ
СЪВЕТ ГАБРОВО, ПРОВЕДЕНО НА 28.03.2019 г.

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО МЪНЧЕВА,

В отговор на поставените от Вас въпроси, Ви информирам за следното:

По отношение изграждането на нови услуги за възрастни хора и хора с увреждания:

На 18.01.2019 г. Община Габрово и Министерство на регионалното развитие и благоустройство, в качеството му на Управляващ орган по Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020, подписаха административен договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ във връзка с реализирането на проект „Изграждане на среда, позволяваща предоставяне на качествени социални услуги за възрастни и хора с увреждания“. Посредством изпълнението на проекта, в част от сградата на бившия „Дом за медико-социални грижи за деца“ – Габрово, ще бъдат изградени две нови социални услуги за възрастни и хора с увреждания, а именно – „Център за грижа за лица с различни форми на деменция“ и „Център за грижа за възрастни хора с невъзможност за самообслужване“. И двата центъра ще бъдат с капацитет от по 15 места.

От стартиране изпълнението на проекта, до момента са реализирани следните дейности:

- изготвен е инвестиционен проект за двата центъра;
- при спазване изискванията на Закона за обществените поръчки, е обявена процедура за избор на изпълнител за реализиране на строително-ремонтните дейности;
- обявена е и процедура за избор на изпълнител за строителен надзор.

Очаква се реални ремонтни дейности да започнат до края на 2019 г.

Също така, през 2018 г. Община Габрово е издала разрешение за строеж на „Дом за стари хора“ с капацитет 108 места. Строителните дейности са стартирани.

По отношение на сградите на Център за специална образователна подкрепа (ЦСОП) - Габрово (бивше училище „Н. Палаузов“) и сградата на НУ „В. Левски“ на ул. „Ю. Венелин“:

Двете сгради следва да се използват при спазване изискванията на чл.305, ал.1 от Закона за предучилищното и училищното образование - за образователни, здравни, социални или хуманитарни дейности по реда на Закона за държавната собственост, Закона за общинската собственост и подзаконовите актове по прилагането им. Двете училищни сгради са със статут на публична общинска собственост. Цитираната сграда на НУ „В. Левски“ до края на м. май т.г. ще се управлява от директора на НУ, като след това ще бъде предадена на Община Габрово. Центърът за специална образователна подкрепа (ЦСОП) – Габрово все още ползва сградата на ул. „Н. Палаузов“.

Относно сграда на НУ „В. Левски“ има предложение от директорите на Регионалния исторически музей и Регионалната библиотека „Априлов – Палаузов“ за предоставяне на



безвъзмездно управление за нуждите на двете институции с цел опазването на културното наследство. Постъпило е искане и от НЧ „Габрово - 2002“ за ползване на освободената училищна сграда за офис и репетиционни зали.

За сградата на ЦСОП - Габрово (бивше училище „Николай Палаузов“) има проявен интерес да се ползва като споделено пространство от неправителствени организации и сдружения.

Относно бъдещото ползване на двете сгради Община Габрово очаква и други предложения, които ще бъдат широко дискутирани.

По отношение на въпроса Ви за лятната ваканция и предложението да се открият летни лагери:

Вече пет години Община Габрово и МКБППМН организират „Летни занимания“ за ученици от първи до четвърти клас. През месеците юни и юли във всички образователни институции с начален етап на основно образование, се сформират групи от ученици, като през последните години броят на обхванатите деца е над 600, докато през първата година – 2014, когато беше проведено мероприятиято, този брой беше едва 170.

За децата, записани от родителите си в „Летни занимания“, се закупуват различни спортни и образователни пособия. Същите се разпределят по училищата, съобразно броя на децата в групите.

Всяка година се организират посещения на местностите Узана, Люляци, Градище, Приключенски парк „Незабравка“, „Боженски чифлик“, парк „Сръндака“ и Соколски манастир, където децата прекарват деня сред природата. На Узана и на Люляци групите са придружавани от представител на Туристическо дружество „Узана“, който ги запознава с правилата при походи в планината, с флората и фауната на Балкана. Всяка група, поне два дена в седмицата, е извън града - на походи и разходки сред природата. Също така, посещават МАИР „Боженци“, ЕМО „Етѐра“, ПП „Българка“, ИМИ, РИМ, НМО, М ДХС, Регионалната библиотека и Художествена галерия, където за тях се организират занимателни игри и забавления, а не само разглеждане на музеите. Кукленият театър и ДТ „Рачо Стоянов“ представиха пред участниците в летните занимания свои постановки. През юли 2018 г. е организирана и екскурзия до Бяла черква, като децата посетиха историческия музей, къщата-музей на Цанко Церковски, природо-научния музей и зоопарка в Павликени.

С децата работят и представители на спортни клубове, които организират спортни игри, а също така и представители на Общинския съвет по наркотични вещества.

В Габрово има регистрирани 42 спортни клуба по индивидуални и колективни спортове. В тях тренират голям брой деца, като с голяма част от тях Община Габрово е сключила договори за безвъзмездно използване на спортните терени, находящи се спортен комплекс „Христо Ботев“, стадион „Априлов“, стадион „Христо Смирненски“, спортна зала „Орловец“ и редица спортни площадки, намиращи се в междублоковите пространства. Ежегодно, с Решения на Общински съвет, се отделят и финансови субсидии на спортните клубове, както и финансови средства за организиране на различни спортни прояви.

Организирането на лагери през ваканцията се осъществява от учебните заведения, при желание от страна на учениците. Почивната база „Соколски манастир“ се управлява от „Ученически отдих и спорт“ ЕАД (търговско дружество със 100% държавно участие) и се използва по предназначение.





По отношение организирането на дейности и мероприятия през летния сезон за децата:

За повишаване училищната готовност на деца от рисковите групи, подлежащи на записване в първи клас и през 2019 г. в Комплекса за социално-здравни услуги за деца и семейства ще се организира и проведе лятно училище. Училището ще е с продължителност два месеца - юни и юли, като за реализирането му ще се сформират две групи от по 15 деца. За работа с децата ще бъде ангажиран педагог.

Функциониращите на територията на общината Центрове за обществена подкрепа също планират да организират редица инициативи за ангажиране и осмисляне свободното време на децата и учениците, потребители на услугите и от общността.

Център за обществена подкрепа, управляван от ИМКА – Габрово, през месец юли 2019г. ще организира 4 седмична лятна програма, състояща се от дневни лагери и занимални.

През този период, освен за децата от общността, ще има възможност 35 деца от социално слаби семейства, потребители на ЦОП ИМКА, или други идентифицирани или доброволно заявили се, да се включат безвъзмездно в лятната програма. Очаква се да бъдат обхванати повече от 100 деца.

Център за обществена подкрепа, управляван от Сдружение „SOS Детски селища България“, през летния период също предвиждат да проведат редица дейности с децата от рисковите групи. Като примери могат да бъдат посочени:

- „Екскурзовод за един ден“ - организиране на посещения на исторически обекти и излети след природата с образователна цел, съчетани с физически активности на открито;
- „Рожден ден“ – честване на рождени дни на децата, родени през месеца. Предвижда се събитията да бъдат организирани от децата, като целта е да се работи в посока за изграждане на умения за работа в екип, за организиране на събития, планиране и вземане на решения;
- „Сръчни ръце“ – прилагане на разнообразни техники за изработване на предмети от различни текстури и материали, рециклиране.

По отношение на предложението Ви да се направи цялостен план за възпитанието на учениците и да се използват най-рационално ваканциите за патриотичното възпитание, или за родолюбие:

В изпълнение на чл. 197 от Закона за предучилищното и училищното образование (обн., ДВ, бр. 79 от 13.10.2015 г., изм., бр. 108 от 29.12.2018 г., в сила от 1.01.2019 г.) и чл. 5 от Наредбата за приобщаващото образование (приета с ПМС № 232 20.10.2017 г., изм. и доп., ДВ, бр. 105 от 18.12.2018 г., в сила от 18.12.2018 г.) се разработва Общинската стратегия за подкрепа за личностно развитие на децата и учениците в община Габрово, която ще бъде предложена за приемане на заседанието на Общински съвет – Габрово, на 25.04.2019 г.

Включването на подкрепата за личностно развитие като нов компонент в Закона за предучилищното и училищното образование отваря пътя за трансформация на образователната среда и за организиране на всички нейни елементи, обединяване на ресурсите, изграждане на позитивен психологически климат на приемане на различията, емоционално благополучие и успех на всяко дете и ученик. Подкрепата извежда на преден план динамичния аспект на обучителните отношения между ученика и учителя и отношенията между учениците, учителите, родителите, специалистите и другия персонал, при който всеки един участва в процеса на разкриване и развитие на индивидуалния потенциал и приобщаване.





В Общинската стратегия са посочени институциите, имащи отношение към личностното развитие на децата, подрастващите и младежите в училищна възраст, доставчиците за услуги през свободното време на децата и учениците - читалища, клубове, музеи, библиотеки, художествени галерии, неправителствени организации, както и тези в учебно време – детски градини, училища и центрове.

В плановете на класните ръководители са заложили теми за патриотичното възпитание на учениците, свързани с:

- изграждане на трайни народностни добродетели – любов към родината и родния край, трудолюбие и почит към традициите;
- проучване на празничните ритуали и обичаи, съхранили ни като народ;
- запознаване с живота на известни габровци и тяхното влияние върху регионалната и националната история;
- разширяване и задълбочаване на връзките с институциите, които имат важно място в изследователската дейност – библиотека, музеи, обществени организации.

Заниманията се провеждат в часовете по география и история, в културни институции, както и при посещение на исторически местности и паметници. Използването на различни форми и методи на урочна работа е предпоставка за установяване на трайни връзки на учениците с културните институти, местното население и обществените организации, стимулира учещите към участие в общественнополезни дейности.

Училищата, в партньорство с Регионална библиотека „Априлов-Палаузов“, Регионален исторически музей и Община Габрово, организират и провеждат рецитали, конкурси и изложби, викторини, свързани с различни български празници, изготвят се презентации на различни теми, целящи да възпитават у учениците дух на родолюбие, базирайки се на богатото културно-историческо наследство на Габрово и на страната. По повод 140-ата годишнина от приемането на Търновската конституция се проведе ученическо състезание на тема „140-години от приемането на първата българска конституция“, а в училищата се проведе „Урок по Конституция“. Възпитанието в патриотизъм и любов към Габрово се осъществява с различни средства и под различни форми, като целта е да се съхранява, запознава и популяризира сред младите хора, традиционните духовни и културни ценности.

Реализирането на дейностите допринася за развиване у учениците чувство на емоционално обвързани с града и неговия дух мотивира да останат в него и тук да търсят своята реализация.

По отношение на въпроса Ви за включването на археологическия обект в м. „Градище“ в общ с други туристически обекти проект и неговата уязвимост от иманяри, мога да Ви отговоря следното:

В местността „Градище“ има късноантично градско селище от периода 3-6 в. То е най-добре проученият археологически обект на територията на община Габрово.

По наблюдения на археолози, включително от проведените в последните 2 години проучвания, иманярите имат слаб интерес към обекта и посегателства от тях не се наблюдават.

Именно с цел включването на археологическия обект в м. „Градище“ в мащабен проект за социализация, Община Габрово иницира от 2015 г. процес за промяна на неговия статут в категорията национално „значение“. В резултат на съвместната дейност на няколко институции на местно и национално ниво, включително РИМ-Габрово, Министерство на културата – София, Областна администрация – Габрово, Национален



институт за недвижимо културно наследство – София, Национален археологически институт с музей към БАН – София и др., за пръв път бяха определени граници на недвижимата културна ценност и режими на опазване, като защитената територия нарасна двойно.

Отново с тази цел през 2017 г. и през 2018 г. Община Габрово финансира теренни археологически проучвания на обекта, които бяха ръководени от изтъкнатите специалисти проф. Казимир Попконстантинов и доц. Росина Костова от ВТУ “Св. св. Кирил и Методий”.

През м. април 2019 г. РИМ-Габрово подаде заявление за предоставяне на целева финансова подкрепа за теренни археологически проучвания и теренна консервация на обект „Късноантична и ранновизантийска крепост в м. Градище, гр. Габрово“. То вече е включено в списъка на институциите от страната, кандидатствали в тази сесия, и до края на м. май се очаква публикуването на одобрените кандидати и отпуснатото финансиране.

Община Габрово, съвместно с Областна администрация – Габрово, ще продължат своите усилия за развитие на „Градище“, недвижима културна ценност, включваща терени държавна, частна и общинска собственост, вкл. обект със стопанско предназначение, което прави казуса сложен от юридическа и фактическа гледна точка.

С уважение,

ТАНЯ ХРИСТОВА

Кмет на Община Габрово